

## Псаломъ 94.

### НАДПИСАНІЕ.

Хваллѣ пѣснн дѣдѣ, не надписана оу ѣврей.

### СОДЕРЖАНІЕ.

Пророкъ, желая убѣдить Иудеевъ къ прославленію Бога, предлагаетъ имъ сугубую къ тому матерію, первѣе отъ творенія міра, потомъ отъ усыновленія ихъ. Но понеже во устахъ многихъ слышимы были притворныя хвалы Богу: сего ради увѣщаваеъ, дабы народъ искренно и чистосердечно чтилъ Бога, и своєю жизнію свидѣтельствовалъ, что онъ не всуе былъ избранъ. А дабы всякое лицемѣріе удалить, приводитъ примѣръ предковъ, за неблагодарствіе и жестокосердіе въ пустыни погибшихъ.

### ТОЛКОВАНІЕ.

Ст. 1) Приидите, возрадуемся гдѣи, воскликнемъ егѣ спсѣтелю нашему:

2) Предваримъ лице егѣ во исповѣданіи (въ Евр. во хваленіи), и во ѡмнѣхъ воскликнемъ ему.

Глаголь: *приидите* — относится къ торжественнымъ собраніямъ, какія наипаче бывали у Иудеевъ во дни субботніе и праздничныя: ибо не всякаго во особенности и частно призываетъ къ хваленію Бога, но всѣмъ вообще повелѣваетъ сіе творить въ общенародномъ собраніи. А такимъ образомъ показываетъ, что не въ однихъ токмо внѣшнихъ обрядахъ состоитъ Богопочитаніе, но и наипаче во внутреннемъ жертвоприношеніи хвалы. За симъ присовокупляетъ: *возрадуемся Господеви, воскликнемъ Богу Спасителю нашему*. Сими словами первѣе призываетъ къ радости духовной, потомъ къ воскликновенію тѣлесному: ибо не прилично восклицать гласомъ, прежде нежели душа возрадуется о Богѣ чрезъ внутреннее движеніе. Почему и о Господѣ сказано: *возрадовася духомъ Иисусъ, и рече: исповѣдаются Отче* (Луки 10, 21), и проч. И мать Господня о себѣ рекла: *величитъ душа моя Господа, и возрадовася духъ мой о Бозѣ Спасѣ моемъ* (Луки 1, 46, 47). Потомъ требуетъ поспѣшности, дабы вѣрные засвидѣтельствовали, что они долгъ сей охотно на себя приемятъ; *предваримъ лице Его во хваленіи*, аки бы сказалъ: прежде нежели другіе отъ сна востанутъ, мы первыя да предстанемъ предъ лице Господне. Такимъ образомъ, призывая народъ къ прославленію Бога, прикровенно укоряетъ Иудеевъ въ лѣности, а чрезъ то и намъ даетъ знать, что и мы имѣемъ нужду въ подобномъ поощреніи: ибо не меньшая и въ насъ находится лѣность. Не мало способствовало къ возбужденію усердія въ народѣ и воспоминаніе *лица Господня*: ибо нѣтъ ничего желательнѣе, какъ въ присутствіи Бога приносить жертву хвалы, на которую Онъ благопріятно взираетъ, и то присутствіемъ Своимъ свидѣтельствуеъ, дабы люди не думали, что они вотще теряютъ трудъ, принося Ему жертвы.

3) Гдѣи егѣ великій гдѣ, и црѣ великій по всѣи землн.

4) Гдѣи въ рѣцѣхъ егѣ во всн концы землн, и вышты горы тогѣ стѣ.

5) Гдѣи тогѣ стѣ море, и тои сотвори е, и стѣ рѣцѣ егѣ создатѣ.

Сими словами напоминаетъ Пророкъ, что есть много праведныхъ причинъ къ прославленію Бога, и что онъ не требуетъ ложныхъ похвалъ, каковыя обыкновенно приписываютъ льстецы великимъ людямъ. И во первыхъ превозноситъ величіе Бога, противопоставая Его прикровенно всѣмъ ложнымъ богамъ, которыхъ безумные люди надѣлали себѣ; ибо всѣмъ извѣстно, коликое было множество боговъ въ мірѣ, по оному изреченію Павла: *суть глаголеміи бози мнози* (1 Корин. 8, 5). Итакъ должно замѣтить здѣсь различіе между Богомъ Израилевымъ, и между всѣми иными богами, которыхъ выдумало безуміе людей. Потомъ въ доказательство величія Божія представляетъ великолѣпное зрѣлище, видимое въ твореніи міра, о которомъ говорить, что оно есть дѣло рукъ Божіихъ, подлежащее власти Его. Къ сей общей похвалѣ присовокупляетъ особенную, показывая, что Богъ проявилъ славу Свою не токмо въ твореніи міра, но и въ ежедневномъ управленіи онаго; ибо когда говоритъ, что *въ рѣцѣхъ Его вси концы земли*, чрезъ сіе разумѣетъ, что міръ промысломъ Его управляется, и весь зависитъ отъ воли Его. Въ Еврейскомъ текстѣ вмѣсто *концы земли*, по-

ложено, *преисподняя земли*, которыя слова противопологаются высотамъ горъ, о которыхъ Пророкъ глаголетъ: *и высоты горъ Того суть*. Далѣе слѣдуетъ: *яко Того есть море, и Той сотвори е, и сушу руку Его создасть*. Сими словами изображаетъ, что Богъ не только есть Господь земли, но и Господь моря, которое сотворилъ Онъ, и окружилъ сушею, то есть пескомъ, въ которомъ оно яко въ сосудѣ содержится. Почему справедливость требуетъ, чтобъ люди, пріемля отъ моря превеликія пользы, благодарили Бога, и хвалами превозносили благость Его.

6) Прїидіте, поклоніемъ и припадѣмъ ѿ мѣ, и восплачѣмъ предъ гдѣмъ (въ Евр. и квалѣна преклонимъ предъ бгомъ), сотворшнмъ насъ.

Здѣсь возбуждаетъ Пророкъ Израильскій народъ къ благодарности за то, что онъ по милости Божіей предпочтенъ всѣмъ прочимъ народамъ. Такимъ образомъ одну вещь изображаетъ тремя словами, дабы сынове Авраамли всѣмъ сердцемъ были привержены къ Богу, и всѣми силами своими прилежали къ истинному богослуженію; поелику Богъ однихъ токмо ихъ, предъ всѣми прочими возлюбя, Себѣ усыновилъ и избралъ въ наслѣдіе вѣчныя жизни. Но мы, Христіане, имѣемъ несравненно большую причину хвалить и прославлять Бога, что удостоилъ насъ лучшія чести, и безъ всякихъ заслугъ предпочелъ Іудеямъ. Впрочемъ замѣтить должно, что Пророкъ говоритъ здѣсь не объ одной токмо внутренней благодарности, но купно требуетъ и внѣшняго исповѣданія благочестія. Ибо вышереченными тремя глаголами изображаетъ, что вѣрные несовершеннo исправятъ долгъ свой, ежели и колѣнопреклоненіемъ и другими наружными знаками не засвидѣтельствуютъ достождныя благодарности Богу.

7) Яікв тои ѿтъ бгъ насъ, и мы людїе пажити ѿгъ и овцы рѣкн ѿгъ.

Хотя весь человѣческій родъ на тотъ конецъ созданъ, дабы прославлять Бога; но Церковь особенно насаждена для прославленія имени Его, и потому не безъ причины нарицается пажитію. Сего ради Пророкъ по справедливости требуетъ должности сея отъ избраннаго народа, напоминая сынамъ Авраамлимъ о томъ безпримѣрномъ благоволеніи Бога, съ каковымъ удостоилъ Онъ принять ихъ подъ покровительство Свое. Сіе хотя бы можно было распространить на весь человѣческій родъ, но какъ Богъ нарицается здѣсь Пастыремъ, а люди пажитію и овцами Его: то сіе преимущество свойственно единой токмо Церкви, которую питаетъ Онъ, хранить и управляетъ не такъ, какъ прочія твари, но отличаетъ ю отъ всего міра, и грѣтъ въ Своемъ отеческомъ нѣдрѣ, ущедряя всякаго рода благодѣянїями. Слѣдовательно люди Божїи нарицаются здѣсь *овцами руки Его* не столько потому, что Богъ сотворилъ ихъ, какъ толкуетъ Августинъ, сколько потому, что пасетъ и управляетъ ихъ Своею рукою. А хотя народъ Божїи имѣлъ и другихъ пастырей, яко-то Пророковъ, священниковъ, учителей, судей и наконецъ царей, коими управляемъ былъ; но Богъ особенное имѣлъ о немъ попеченіе, и не общій токмо промыслъ употреблялъ, но и лице пастыря на себя воспринималъ, дабы словесное стадо какого-либо вреда отъ волковъ не претерпѣло, какъ Самъ чрезъ Пророка Іезекїиля сказалъ: *Азъ упасу овцы Моя, и Азъ упокою я, и уразумѣють, яко Азъ есмь Господь* (Іезек. 34, 15).

Днесъ яце гласъ ѿгъ оубльшнте, 8) Не ожесточите сердецъ вѣшнхъ, яікв въ прогнѣванїи, по днї (въ Евр. яікв во днї) нкѣшенїа въ пѣтїнн:

9) Кѣнже (въ Евр. нѣкѣе) нкѣнїша мѣ ѿтцы вѣшн, нкѣнїша мѣ, и вѣдѣша дѣла моѣ.

Здѣсь начинается вторая часть псалма, въ которой напоминая Пророкъ народу Божїю, дабы не однимъ токмо гласомъ, но и дѣломъ прославлялъ Бога: аки бы сказалъ, что Израильскій народъ не иначе сохранить свое достоинство и данное ему отъ Бога преимущество, какъ развѣ пребудетъ въ послушанїи; и что сынове Авраамли для того нарицаются овцами руки Божїи, поелику Богъ законъ Свой, аки пастырскій жезлъ посредѣ ихъ оставилъ, дабы знали Пастыря своего, и хранили законъ Его. *Днесъ убо аще гласъ Его услышите, не ожесточите сердецъ вашихъ*. Аки бы сказалъ: сіе есть знаменіе различїя между язычниками и вами, о Израильтяне! аще послушаете гласа Божїи, и не ожесточите сердецъ своихъ, якоже и Моисей рече: *сія есть премудрость ваша, и смышленіе предъ всѣми языками, аще оправданїя Господня послушаете* (Второзак. 4, 6). А какъ вѣдалъ Пророкъ, что Израильтяне отъ природы были жестокосерды и неудобъ преклонны къ послушанію: сего ради

показавъ имъ Божию милость въ лицѣ пастыря, здѣсь паки увѣщаваеъ, дабы взаимобразно кротостію и повиновеніемъ засвидѣтельствовали, что они суть овцы пажити Его. А дабы лучше возчувствовали увѣщаніе Его, припоминаетъ имъ недостойный поступокъ отцевъ ихъ, коихъ ожесточеніе пространнѣйшими описываетъ словами, и дабы оныя больше возымѣли силы, вводитъ Самого Бога, глаголющаго: *не ожесточите сердець вашихъ яко въ прогнѣваніи, яко во дни искушенія въ пустыни, идѣже искусиша Мя отцы ваши.* Подъ именемъ ожесточенія сердечнаго наипаче разумѣеть презрѣніе Божія слова, хотя впрочемъ были и другіе многіе виды жестокосердія и непокорности, какъ видѣть можно изъ книги Числь гл. 14. Впрочемъ не бесполезно приводитъ на память сынамъ грѣхъ отцовъ ихъ, для двухъ слѣдующихъ причинъ. Извѣстно всѣмъ, коль склонны дѣти подражать отцамъ; ибо домашніе примѣры такъ ослѣпляютъ людей, что потомки безъ всякаго различія и самыя пороки предковъ пріемлютъ за добродѣтель: обычай и древность такую имѣютъ силу, что и непозволенное кажется быть дозволеннымъ; они всегда пріобрѣтаютъ себѣ нѣкоторое почтеніе и уваженіе отъ людей. Но Іудеи, кои обыкновенно хвалилися отцами своими, болѣе другихъ по сей части обманывались. Сего ради Пророкъ не безъ причины отводитъ ихъ отъ отцовъ своихъ, показывая, что неблагодарность ихъ ненавистна была Богу. Сія есть первая причина. Вторая та, о которой упомянули мы выше, то есть, что Іудеи издревле были люди развращеннаго и весьма необузданнаго нрава; и потому, ежели бы Пророкъ не упомянулъ о жестокосердіи отцовъ ихъ, то они сказали бы ему: почто ты повелѣваешь намъ, *не ожесточите сердець вашихъ*, когда родъ нашъ всегда былъ кротокъ, покоренъ и послушливъ? Но какъ отцы ихъ изначала были жестокосерды и упрямы: сего ради Пророкъ не напрасно исправляетъ въ нихъ порокъ сей. Слѣдующія за симъ слова, *яко въ прогнѣваніи, яко во дни искушенія въ пустыни, идѣже искусиша Мя отцы ваши, и видѣша дѣла Моя*, означаютъ, что древніе Израильтяне по изведеніи изъ Египта Моисеемъ, проходя пустыню, неоднократно прогнѣвали Бога, не хотя вѣровать обѣтованіямъ Его. Они еще сумнѣвались и о всемогуществѣ Бога: ибо видя повседневно чудныя дѣла Его, еще желали испытать, подлинно ли Богъ всемогущъ, и можетъ ли дать имъ хлѣбъ, воду, мясо и все то, чего въ пустыни оной не доставало.

10) Четы́редесѣть лѣтъ негодова́хъ рода твоѣго (въ Евр. *וְרֹדֶף יָמַי*), и рѣхъ: пріишо заблудѣютъ сердцемъ, тѣи же не познаша путей моихъ.

Сими словами Пророкъ увеличиваетъ грѣхъ ожесточеннаго народа, показывая, что Богъ чрезъ долгое время раздражаемъ былъ народомъ онымъ неблагодарнымъ: ибо жалуется, что чрезъ цѣлыя čtyредесятъ лѣтъ, въ которыя водилъ ихъ по пустыни, желая ввести въ обѣтованную землю, имѣлъ подвигъ безъ всякаго успѣха. Откуда ясно открывается необузданный нравъ ихъ. Потомъ произноситъ о нихъ судъ Свой, глаголя: *присно заблуждаютъ сердцемъ.* Заблужденіе сердца не для уменьшенія вины полагаетъ, но для показанія безумія и непокорности; аки бы сказалъ, что Онъ имѣетъ дѣло не съ людьми, одаренными разумомъ, но паче со скотами. Къ сему присовокупляетъ причину, глаголя: *тѣи же не познаша путей Моихъ.* Ибо, имѣя предъ очами толикое множество чудесъ, не обращали вниманія къ нимъ, а наипаче къ ученію, ибо подъ именемъ *путей* объемлетъ какъ законъ, такъ и чудеса, коими напоминалъ имъ Богъ о Себѣ. Сія есть причина, чего ради осуждаетъ безуміе ихъ: ибо и при толикомъ свѣтѣ заблуждали аки слѣпые, и не смотря на то, что Богъ, яко отецъ съ дѣтьми жилъ посредѣ ихъ, и какъ словамъ, такъ и дѣлами проявлялъ славу Свою, были нечувствительны какъ камни.

11) *יִקְוּ* (въ Евр. *תְּחַמְּגֶה*) *כל־חַטֵּאתֵינוּ בְּנִפְתָּרֵינוּ מִפְּנֵי מוֹעֵמֵינוּ, יֵצֵעַ בְּנִדְבֹתַי בְּפֹקֵי מוֹבָי.*

Пророкъ описавъ жестокосердіе Израильтянъ въ лицѣ Бога, заключаетъ, что они не напрасно лишены обѣтованнаго наслѣдія: ибо непрестанно продолжая грѣшить, ясно доказали, что никоимъ образомъ исправиться не могли, и потому не вошли въ покой Божій, то есть, въ обѣтованную землю, которая по завѣту Божію обѣщана была Іудеямъ вмѣсто покойнаго жилища. Клятва, которую Пророкъ влагаетъ здѣсь во уста Бога, означаетъ непремѣнную истину Божія слова, и читается въ книгѣ Числь, гл. 14, ст. 28, 29 тако: *живу Азъ, глаголетъ Господь, истинно, якоже глаголасте во уши Мои, тако сотворю вамъ; въ пустыни сей падутъ тѣлеса ваша.* Впрочемъ, когда клянется Богъ, то чрезъ сіе показываетъ, что Онъ по нуждѣ казни сей подвергль Израильтянъ; аки бы сказалъ, что

грѣхъ ихъ не маловажный былъ, но такой, который привлекъ на нихъ весь Мой гнѣвъ, и купно исторгъ клятву. Какую имѣють силу оныя неполныя слова, *аще внидутъ въ покой Мой*, сіе протолковано въ псалмѣ 88, подъ стихомъ 36.

---

По книге: ТОЛКОВАНИЕ НА ПСАЛТИРЬ, по тексту еврейскому и греческому, истолкованное тщаніемъ и трудами Святѣйшаго Правительствующаго Синода Члена, покойнаго Архіепископа Псковскаго, Лифляндскаго и Курляндскаго и Кавалера, ИРИНЕЯ. Изданіе девятое. Часть вторая. МОСКВА. Синодальная Типографія. 1903 г.  
1.00.12